

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию**

**Юдина Сергея Сергеевича**

**на тему «Повышение экономической устойчивости промышленных нефтегазовых комплексов в Арктике», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)**

Юдин Сергей Сергеевич в 2002 году окончил федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации» по специальности Юриспруденция, квалификация юрист. В 2012 году окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по специальности Менеджмент организации, квалификация менеджер.

В период подготовки диссертации с 29 декабря 2018 г. по 28 декабря 2021 г. и с 5 июня 2023 г. по настоящее время Юдин Сергей Сергеевич является соискателем кафедры организации и управления в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II». Юдин Сергей Сергеевич своевременно сдал кандидатские экзамены и проявил себя квалифицированным специалистом, способным самостоятельно планировать и проводить научные исследования.

Результаты диссертационной работы в достаточной степени освещены в 5 печатных работах, в том числе в 2 статьях – в изданиях из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (далее – Перечень ВАК), в 3 статьях – в изданиях, входящих в международную базу данных и систему цитирования Scopus.

Основные положения и результаты диссертационной работы были представлены с докладами на научно-практических конференциях, в том числе: I Международная междисциплинарная научно-практическая конференция «Человек в Арктике» (г. Санкт-Петербург, 2021 г.), IX Международная конференция МЕЕТ (Management, Economics, Ethics, Technics) (г. Санкт-Петербург, 2023 г.).

Актуальность диссертационной работы определяется значимой ролью экономически устойчивого развития промышленных нефтегазовых комплексов в Арктике

для обеспечения энергетической безопасности и стабильности экономики Российской Федерации. При этом, стратегическое значение освоения ресурсного и экономического потенциала Арктики определяет ключевую роль государства, прежде всего, в формировании инвестиционно-ориентированной и инновационно-направленной политики с развитием интеграционных механизмов, включая более интенсивное использование гражданско-правовых режимов недропользования.

Научная новизна диссертация Юдина Сергея Сергеевича заключается в разработке концептуальных и методических подходов к повышению экономической устойчивости промышленных нефтегазовых комплексов в Арктической зоне Российской Федерации на основе институциональных преобразований и развития интеграционных механизмов взаимодействия между недропользователями и частными, в том числе, зарубежными инвесторами. Основное содержание диссертационной работы полностью соответствует защищаемым положениям.

Диссертация Юдина Сергея Сергеевича состоит из трех глав. В первой главе рассмотрены и обобщены теоретические подходы к экономической устойчивости промышленных нефтегазовых комплексов, систематизированы тенденции развития мировой энергетической системы. Во второй главе исследованы проблемы и перспективы освоения нефтегазовых ресурсов Арктической зоны Российской Федерации, изучены аспекты государственного регулирования недропользования в Арктике, проанализирован зарубежный опыт развития интеграционных механизмов при освоении недр. В третьей главе разработаны методические подходы к повышению экономической устойчивости промышленных нефтегазовых комплексов в Арктике.

Научные результаты диссертационного исследования дополняют существующие концептуальные и методические подходы к проблеме повышения экономической устойчивости процессов формирования и функционирования нефтегазовых промышленных комплексов в Арктике. Практическая значимость заключается в возможности использования полученных выводов и результатов нефтегазовыми компаниями при инвестиционной оценке проектов разработки арктических нефтегазовых месторождений, а также органами государственной власти Российской Федерации при разработке документов стратегического развития. Результаты диссертации использованы в научной деятельности Института экономических проблем им. Г.П. Лузина – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Кольский научный центр Российской академии наук» (акт внедрения от 27.10.2023г.).

